
  
Der Minister für Inneres und Europa hat namens der Landesregierung die Kleine Anfrage mit Schreiben vom  

3. Mai 2017 beantwortet. 
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KLEINE ANFRAGE 
 
des Abgeordneten Peter Ritter, Fraktion DIE LINKE  
 

 
Hasskriminalität im Internet 
 
und 

 
ANTWORT 
 
der Landesregierung 
 

 

 
Vorbemerkung 

 

Die Beantwortung erfolgt auf der Grundlage der statistischen Daten zur Politisch motivierten 

Kriminalität in Mecklenburg-Vorpommern - insbesondere im Hinblick auf die angefragten 

Angaben zum Tatmittel Internet/soziale Netzwerke, die hier erfasst werden. 

 

 

 
1. In wie vielen Fällen ermittelten Staatsanwaltschaften und Polizei vom 

01.10.2015 bis zum Stichtag 17.03.2017 gegen Tatverdächtige, die im 

Internet, d. h. insbesondere in sozialen Netzwerken, E-Mails, 

Chatnachrichten etc. gegen Geflüchtete, Migrantinnen und Migranten 

sowie deren Unterstützerinnen und Unterstützer  sowie gegen politisch 

Andersdenkende hetzten, d. h. wie oft wurde im genannten Zeitraum 

jeweils wegen Beleidigung (§ 185 StGB), Verleumdung (§ 187 StGB), 

übler Nachrede (§ 186 StGB), Bedrohung (§ 241 StGB), öffentliche 

Aufforderung zu Straftaten (§ 111 StGB), Anleitung zu Straftaten 

(§ 130aStGB), Volksverhetzung (§ 130 StGB) oder Störung des 

öffentlichen Friedens durch Androhung von Straftaten (§ 126 StGB) 

ermittelt (bitte jeweils nach Monaten und Straftaten differenzieren)? 

 

 

 

Nachfolgend werden die polizeilich bekannten, politisch motivierten Straftaten mit Tatmittel 

Internet/soziale Netzwerke mit fremdenfeindlicher Motivation dargestellt. 
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Für den Zeitraum vom 01.10. bis 31.12.2015 wurden 31 dieser Straftaten registriert: 

 

2015 Anzahl der Straftaten Strafrechtsnorm 

   

Oktober 9 § 130 Strafgesetzbuch 

 2 § 126 Strafgesetzbuch 

 2 § 111 Strafgesetzbuch 

 1 § 140 Strafgesetzbuch 

 1 § 185 Strafgesetzbuch 

 1 § 240 Strafgesetzbuch 

 1 § 241 Strafgesetzbuch 

   

November 3 § 126 Strafgesetzbuch 

 3 § 111 Strafgesetzbuch 

 2 § 130 Strafgesetzbuch 

 1 § 241 Strafgesetzbuch 

   

Dezember 2 § 130 Strafgesetzbuch 

 1 § 126 Strafgesetzbuch 

 1 § 185 Strafgesetzbuch 

 1 § 111 Strafgesetzbuch 

 

 

Für das Jahr 2016 wurden 93 dieser Straftaten registriert. 

 

2016 Anzahl der Straftaten Strafrechtsnorm 

   

Januar 15 § 130 Strafgesetzbuch 

 1 § 126 Strafgesetzbuch 

   

Februar 6 § 130 Strafgesetzbuch 

 1 § 111 Strafgesetzbuch 

 1 § 140 Strafgesetzbuch 

   

März 13 § 130 Strafgesetzbuch 

 1 § 111 Strafgesetzbuch 

   

April 10 § 130 Strafgesetzbuch 

 3 § 111 Strafgesetzbuch 

   

Mai 3 § 130 Strafgesetzbuch 

 1 § 166 Strafgesetzbuch 

   

Juni 3 § 130 Strafgesetzbuch 

 1 § 185 Strafgesetzbuch 

 1 § 186 Strafgesetzbuch 

   

Juli 7 § 130 Strafgesetzbuch 
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2016 Anzahl der Straftaten Strafrechtsnorm 

   

August 6 § 130 Strafgesetzbuch 

 1 § 111 Strafgesetzbuch 

 1 § 86a Strafgesetzbuch 

   

September 4 § 130 Strafgesetzbuch 

 1 § 131 Strafgesetzbuch 

 1 § 126 Strafgesetzbuch 

   

Oktober 1 § 130 Strafgesetzbuch 

 2 § 86a Strafgesetzbuch 

 1 § 131 Strafgesetzbuch 

 1 § 185 Strafgesetzbuch 

   

November 2 § 130 Strafgesetzbuch 

 1 § 241 Strafgesetzbuch 

   

Dezember 4 § 130 Strafgesetzbuch 

 

 

Für das Jahr 2017 wurden bis zum 17.03.2017 insgesamt 8 dieser Straftaten registriert. 

 

bis 17.03.2017 Anzahl der Straftaten Strafrechtsnorm 

   

Januar 3 § 130 Strafgesetzbuch 

 1 § 126 Strafgesetzbuch 

 1 § 86a Strafgesetzbuch 

   

Februar 2 § 130 Strafgesetzbuch 

 1 § 111 Strafgesetzbuch 

   

März keine  

 

 

Zum 01.01.2017 wurde das Schlagwort „Hassposting“ in den Kriminalpolizeilichen Melde-

dienst in Fällen Politisch motivierter Kriminalität eingeführt.  

Für das Jahr 2017 wurden bis zum 17.03.2017 insgesamt 15 Straftaten zu „Hassposting“ 

registriert. Mehrfachnennungen zu vorgenannten Straftaten des Jahres 2017 sind möglich. 
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01.01.2017 bis 17.03.2017 Anzahl der Straftaten Strafrechtsnorm 

   

Januar 7 § 130 Strafgesetzbuch 

 1 § 188 Strafgesetzbuch 

 1 § 126 Strafgesetzbuch 

   

Februar 4 § 130 Strafgesetzbuch 

 1 § 111 Strafgesetzbuch 

   

März 1 § 126 Strafgesetzbuch 

 

 

 
2. Wie schätzt die Landesregierung die Kriminalitätsentwicklung in 

diesem Kriminalitätsfeld seit Anfang des Jahres 2016 ein? 

Inwieweit hat sich das Bild der Täterinnen- und Tätergruppen 

gegenüber den Jahren davor gewandelt? 

 

 

 

Es sind keine signifikanten Veränderungen der Kriminalitätsentwicklung in diesem Deliktsfeld 

seit Anfang 2016 zu verzeichnen. Im Übrigen wird auf die Antwort der Landesregierung auf 

Frage 2 der Kleinen Anfrage auf Drucksache 6/4753 verwiesen. 

 

 

 
3. Wie entwickelte sich die durchschnittliche Dauer von 

Ermittlungsverfahren vom 01.10.2015 bis zum Stichtag 17.03.2017 bei 

der Bearbeitung dieses Kriminalitätsfeldes? 

 

 

 

Hierzu liegen keine aufbereiteten statistischen Daten vor. Die Dauer der Ermittlungen beträgt 

weiterhin von einigen Wochen bis zu mehreren Monaten und ist unter anderem vom 

Informationsgehalt der Anzeige und der Rückmeldung etwaiger Internetdienstleister bei 

Ermittlungsfragen abhängig.  

 

 

 
4. Wie viele Beamte sind momentan im Dezernat Cyberkriminalität des 

Landeskriminalamtes beschäftigt? 

Wie wird sich die Personalentwicklung des Dezernates bis Ende des 

Jahres 2017 gestalten?  

 

 

 

Die in der Drucksache 6/4753 genannte Anzahl von 11 Mitarbeiterinnen beziehungsweise Mit-

arbeitern konnte um 4 Mitarbeiterinnen beziehungsweise Mitarbeiter gesteigert werden. Über 

den Personalbestand des Dezernates wird vor dem Hintergrund der weiteren Entwicklung in 

diesem Deliktsbereich und der zentralen und dezentralen Aufgabenwahrnehmung im Landes-

kriminalamt und in den Präsidien entschieden. 


